

Suscripción:  
Año 750 esetas. Semestre, 4.  
Anuncios & precios con-  
vencionales.

Teléfono 411  
Redacción y Administración  
Bernardo Robles, 10.

6 de Octubre de 1925.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año IV Número 343

Franquicia  
conservada

LEVE COMENTARIO

## LA HISTORIA ETERNA

Satisfactorio habrá quedado nuestro Ayuntamiento después de los festejos organizados en honor de San Saturnino. Contento y tranquilo después de la corrida organizada para dar lustre, brillo y exuberancia a los festejos de Octubre. Contento estará el pueblo, y no menos dichosos y felices los pocos forasteros —menos cada año— que ayer acudieron al coso taurino.

Porque la verdad es que la corrida de ayer fué un espectáculo excepcional, notable de ver y digno de anotarse en piedra miliaria.

Es la historia eterna. Nos empenamos año tras año en celebrar corridas de toros, con feriedad e simplicidad que no va de acuerdo con nuestras posibilidades, y así nos dice el pelo. No sabemos cuánto habrá perdido el Ayuntamiento con la corrida de ayer, aunque suponemos que no habrá llegado a la pérdida a las 18.000 pesetas del año pasado, pero aun cuando la pérdida haya sido insignificante, aunque el Ayuntamiento haya ganado dinero (sería el primer caso) los sucesos de ayer, la indignación del público que llenaba la plaza y el aburrimiento de la lidia serían argumentos de bastante entidad para amargar a nuestra Exma. Corporación la pequeña alegría de la disminución del fracaso económico.

Hay que convencerse de una vez para siempre de que en Soria en el mes de Octubre, no puede haber corridas de toros. Todos los años, la corrida constituye un fracaso económico. Y la pérdida de dinero que tendría justificación si el público se divirtiera, es irrazonada cuando no proporciona al pueblo que la sufre más que espectáculos ingratos, desagradables y aburridos.

Repetimos ahora que es empeño nacio el de organizar corridas de toros en el mes de octubre. En efecto: si el Ayuntamiento celebra un buen festival taurino, contratando toreros de primera fila y adquiriendo ganado de marea, la pérdida segura, se aproxima a la cantidad de cuatro mil duros como ocurrió el año pasado. Si por el contrario pretendiendo evitar ese déficit el Ayuntamiento, organiza corridas medianas con ganados de carne pero no de sangre y toreros de segunda y tercera fila, el espectáculo taurino degenera en indecente charlotada que puede provocar serios conflictos. A qué ese esfuerzo de organizar festejos poco gratos, cuando con menos dinero podría conseguirse, no un número de verdadera fuerza, sino confesiónarse un verdadero programa de festejos?

Si la afición taurina es tanta, y no quiere el Ayuntamiento prescindir de la corrida de toros, debe acordar el traslado de estas fiestas, al mes de septiembre, a continuación de la feria, en cuya época, podría celebrarse una buena corrida sin peligro de déficit, pues la benig-

nidad del clima, y la concurrencia de feriantes, facilita el desarrollo económico de la fiesta. Además en la segunda quincena de septiembre permanecen todavía en Soria y su provincia, numerosas familias veraneantes, que acudirán a las fiestas contribuyendo a la animación de las mismas. Estas familias, marchan a Madrid en los últimos días de septiembre, y por tanto en las fiestas de octubre no puede contarse con su concurso. Por último, celebrándose las fiestas en septiembre, a las corridas de toros vendrían gente de las provincias limítrofes, del mismo modo que los sorianos acuden a las corridas de Calatayud y Logroño, cosa que no sucede en el mes que corremos.

Las fiestas actuales son solo para los sorianos. Nosotros preguntamos al comercio de Soria, ¿se nota en los libros de caja la llegada de las fiestas? ¿Se notaría si se celebraran en el mes de septiembre? La respuesta del comercio puede ser un excelente termómetro.

## LOS POETAS

### En la plaza de la fuente (1)

En la plaza de la Fuente giran el cerro las niñas. La rueda azul de los sueños en los corazones gira.

Juegan las niñas al corre, todas... menos la cojita: la niña coja del pueblo que va sola, sin amigas,

siempre colgada en el aire por las blancas muletas. Hey sus miradas azules son más azules que el día y los rizos de sus tronzas de una luz más amarilla. La rueda azul de los sueños en los corazones gira,

Fila sabe todas las canciones de carriolas y quiere jugar al corre y pide ser admitida.

Las otras niñas que juegan la ven mirar y la miran. Apenas las dicen nada... pero la niña cojita,

la de los ojos azules y las trenzas amarillas, mira al cielo de la tarde y mirandolo suspira.

En la plaza de la Fuente giran al corre las niñas. La rueda azul de los sueños en los corazones gira.

Bernabé Horrete.

(1) Del libro «Emociones campesinas» que acaba de publicarse:

## DE TODAS PARTES

### LAS TRES REVOLUCIONES

En su libro «La Conciencia Cívica» escribió el doctor Bucke estas palabras:

«El inmediato futuro de la humanidad está lleno de nefastas esperanzas. En estos momentos están operándose tres revoluciones juntas a las cuales todas las demás que la historia registra son absolutamente insignificantes. Dichas revoluciones son:

1º La revolución material, económica y social que resultará del establecimiento de la navegación aérea.

2º La revolución económica y social que abolirá la propiedad privada y, simultáneamente, librará a la tierra de las innumerables calamidades: la riqueza y la pobreza.

3º La revolución psíquica y espiritual.

Daremos ahora que cualquiera de los dos primeros movimientos cambie radicalmente y engrandezca la vida humana, pero la importancia del tercero será como multiplicada por cientos o por miles.

## TEMAS HISTÓRICOS

### El pendón de la Ciudad de Soria

La simpática ceremonia de la entrega del pendón de la Ciudad de Soria que los sorianos han costeado en suscripción popular y la mujer sorianas, dignamente representada por una Comisión de damas, tuvo el noble empeño de confeccionar, ha tenido la virtud de atraer la atención de la prensa sobre los olvidados temas históricos. Tan grato es para nosotros este remover los recuerdos más viejos que también nos permite a permitir opinar acerca del color del pendón de la Ciudad de Soria.

Esta vez se debe la iniciativa de tal consejo de opiniones a la docta pluma de nuestro querido amigo el Sr. Marqués del Saltillo, cuya gran competencia en materia histórica es conocida desde hace ya bastantes años. Aboga este culto escritor en brillante artículo publicado recientemente porque se restablezca en el pendón sorianos el color azul que cree fué el que nuestra gloriosa enseña dió al viernes presentando la muerte de soldados sorianos en las Navas, en Brihuega y en Ronceva y apoya su conveniente de que este fué el verdadero color de nuestra vieja enseña en una nota que don Juan Loperraez pone en la página 106 del tomo II de su Descripción histórica del Obispado de Osma.

Lamentamos disentir de la opinión de nuestro amigo pero, testimonios anteriores al de Loperraez demuestran que no debió ser azul el color del pendón de Soria. La cita por su aspecto descriptivo y su mismo carácter de nota debe ser producto de una visión directa del pendón de la Ciudad y no obedece a datos tomados de la que fué su fuerte inmediata y más copiosa, el manuscrito de Argaz que en Burgos de Osma se conserva y diligentes y muy eructivos investigadores estudiaron en estos momentos. La obra de Loperraez parece pues indicar (mientras el cotejo con Argaz no demuestre lo contrario) que en la segunda mitad del siglo XVIII era azul el color del pendón de la ciudad pero en modo alguno autoriza a pensar que lo fuera el que ganó laureles en las Navas, el más viejo pendón sorianos de que tenemos noticia. El manuscrito de Martel (Biblioteca Nacional m. 3152) titulado «De la fundación de Soria, del origen de los documentos y de las antigüedades de esta ciudad» publicado hace pocos años por don Manuel Hilario Ayuso, obra al parecer muy de comienzos del siglo XVII dice con toda claridad: «El pendón es de damasco carmesí bordadas en él, de filo de oro, las armas de la ciudad». Y la autoridad del manuscrito de Martel se valoriza plenamente por un sencillo cotejo con la fuente tan copiosa y utilizada por todos los que han ocupado de la historia sorianas, «Lumantina» de Mosquera de Barnuevo.

Esta cita de Martel, anterior en más de un siglo a Lo-

parraez destruye plenamente la suposición de que sería azul el pendón sorianos que ondeo en las Navas y también la de creer insustituible tal color al confeccionar hoy una bandera que simbolice a la Ciudad. Pero a mi ver se puede también interpretar de otro modo este cambio de color en tan corto espacio de tiempo y sin razones que le abonen, y es en el sentido de que nuestra enseña no ha tenido en todo el correr de los siglos un color fijo, pues el color en el pendón no alcanzó en modo alguno el valor simbólico de las armas que son en ella el verdadero emblema, y entodos los tiempos, hasta los muy modernos, han sido las mismas. Todavía queda la posibilidad de un tercer color que quizás cuadrara a nuestro pendón y es el llamado morado de Castilla.

Partiendo pues de esta modesta variación de colores veamos las razones que no hacen indeciso el color blanco en nuestra enseña. Desde que el Rey Felipe V comenzó a regir los destinos de España, tanto él como sus sucesores borbónicos implantaron la moda del color blanco en las enseñas españolas y ésta tan lejana culminó en la disposición donde Carlos III de 1768 que mandó uniformar en blanco todas las regimentales. A ello se debe sin duda el que la provincia de Soria ostenta en la enseña de su Regimiento el color blanco durante la primera mitad del siglo XIX cuya bandera (el Regimiento Provincial de Soria), también gloriosa puesto que ha servido de guía a nuestros soldados en las batallas y ha visto morir los hijos de Soria defendiendo un ideal tan sagrado como el de la integridad nacional, el de la integridad de la conciencia, es hoy desgraciadamente la única que se conserva, si bien en lugar donde difícilmente se contempla con comodidad.

Pero hay más, el color de esta enseña provincial pasó en pleno siglo XIX a ser adoptado por nuestro Consejo y usado durante más de cincuenta años en todas las ceremonias a que asistía como Corporación; todavía en viejos arcones de nuestro Ayuntamiento se guardan los restos de los trajes que

usaron los maestros municipales durante toda la segunda mitad del pasado siglo y aun puede que en la primera, en época en que aun era general la preocupación de los pueblos por su propia historia, y estos trajes eran completamente blancos. Tan solo y hace muy pocos años, al mismo tiempo que se hacen grandes innovaciones en las armas de la ciudad y aumentaban con elementos que ninguna razón histórica abona, se volvió a tomar el color rojo como distintivo de la Corporación municipal.

Vea mi culto amigo el señor Marqués del Saltillo por qué creo que nuestro pendón no debe ser azul, que no fue azul nuestra enseña durante los siglos XIII al XVII, ni debió serlo en el XIX y vea cómo estos mismos cambios del color usado por nuestro Concejo demuestran la accidentalidad del mismo en el transcurso de los siglos.

Unímonos con la tradición, sí, pero con cadena de prietos estabones y sin dejar

ESCLUTOR-MARMOLISTA  
CANDIDO D. APARICIO  
Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.

Peluquería de Vicente Alcázar, Señorales del Collejo, 34. Soria.

## APOSTILLAS

### AL MARGEN DE LOS DIAS

#### LA CABEZA DE ABD EL-KRIM

Estos días ha publicado toda la prensa la noticia de que el sultán de Marruecos ha mandado pregonar en todas las mezquitas la cabeza del guerrillero Abd el Krím ofreciendo por ella la suma de quinientos mil francos, que aunque no es cantidad despreciable, es un poco menguada en razón a los enormes sacrificios en sangre y dinero que ha de costar el hacerla doblar la cerviz a la rebelión que él dirige.

Pero, dejando a un lado apreciaciones de menor cuantía, otra es la idea que nos mueve al recoger la anterior noticia; la de colocarle una posta histórica, que tiene un mucha parada y que dio lugar a un rasgo singularísimo, de muy oportuna recordación.

Corrían los tiempos del imperio romano de César Augusto, en los que España formaba ya su provincia. La brava Cantabria quedaba por sojuzgar—en las que las águilas romanas no logran alzar el vuelo—destacándose por sus proezas, un tal Corocota, célebre bandido cántabro defensor de la independencia española, al que por mucho que hacían los caudillos romanos, no podían dar caza. Entonces el emperador puso a gran precio la cabeza del temible guerrillero español. Y aquí viene el rasgo de Corocota.

Un día se presentó en Roma y solicitó audiencia del Emperador para un asunto de gran interés para la paz de España, que tanto anhelaba. Ya en presencia de Augusto se expresó así: «Señor, venga a cobrar el precio que habeis puesto en la cabeza de Corocota que es la que yo llevo sobre mis hombros.»

Sorprendido el emperador de rasgo tan temerario le dijo: «te perdono y te daré el premio si tú me prometes retirarte a vivir tranquilo como un hombre honrado.»

Sería espas Abd el Krím de un rasgo semejante? Lo recordamos sólo a título de curiosidad histórica, por el paralelismo de los dos casos, pero bien persuadidos de que en la cabeza de Abd el Krím no caben más que pensamientos felinos.

#### EL HONOR DE LOS PUEBLOS

El honor de los hombres, su propia estimación, es el fermento moral que valoriza la vida humana y le da una transcendencia inmortal.

Este honor es sentimiento individual de la propia dignidad es el que impulsa cuando hay gran vitalidad, a la conquista de la prosperidad o de la fama, y es tan fuerte, tan humano y tan vital este sentimiento que aún cuando todo estímulo de lucro de conquista o de liberación se haya debilitado o dormido, esa fibra del honor es el último refugio de la dignidad, por eso hasta los derrotados, los fracasados y malvidos por la vida, conservan vibrante y sensible esta fibra del honor.

Lo mismo que los hombres son los pueblos. Si un pueblo no responde con energía a una injuria si aguanta un insulto, si sufre con indiferencia una humillación, es pueblo perdido, pueblo muerto, porque en él se ha agotado era última chispa de dignificación, que es la estimación propia.

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
D. JOAQUIN ARJONA GOMEZ  
Falleció el dia 8 de Octubre de 1924  
(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.)  
D. EL P.

Sus hijos, hermano y demás familia,

Ruegan a sus amigos y relaciones e sirvan encender a Dios en sus oraciones el alma defunido y la asistencia al funeral de aniversario que tendrá lugar el día 8 del corriente año, diez, en la I. I. Colegio de San Pedro, así como a las misas que se celebrarán el día 9, en la Iglesia de Santa María la Mayor, desde las siete a las doce de la mañana, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Soria 6 de Octubre de 1925.

NUESTROS CRONISTAS

## CARTAS DE MUJERES

En las interesantes *Memo-  
rias de Sara Bernhardt*, hay  
un episodio sencillísimo so-  
bre el cual probablemente la  
stención de muchos lectores  
resbalara distraída, pero  
que me impresionó fuerte-  
mente por ser un «momento  
interior» que retrata con fi-  
delidad esa agudeza emoci-  
ón de orgullo y de coqueta-  
ría que constituye cuanto  
las almas artistas encierran  
de más indeclinable y sus-  
stancial.

Sara, la Unica, era muy  
niña todavía, y en el con-  
vento donde se hallaba, la  
comunidad se apercibía a  
celebrar la visita del anciano  
«monseñor» de Sibour,  
arzobispo de París. Para  
mayor amenidad y brillo de  
la fiesta, la hermana Teresa  
había compuesto una obrilla  
teatral, dividida en tres eua-  
dros, y titulada *Tobías re-  
coyendo la vista*, que debía  
ser interpretada por las  
alumnas mayores.

Pero a última hora la pe-  
queña Sara intervino en la  
representación, y declamó  
su papel con tan sincera  
emoción y tan acabado arte,  
que «monseñor» maravilla-  
do hubo de felicitarla. La  
futura actriz, fuera de sí,  
loca de alegría, vibrando de  
orgullo, rompió a llorar.

Transcurrieron muchos  
meses y aquella emoción pu-  
rísima perduraba en la niña  
y bañaba en luz radiante su  
almita ambieiosa. Una ma-  
ñana supo que «monseñor»  
de Sibour había muerto asesi-  
nado... ¿Qué sintió entonces  
Sara?

Ella lo declaró sin sos-  
picchar, tal vez, el alcance in-  
menso de su confesión. Sen-  
tí—dice—que el asesino me  
había herido a mí también  
y despojado de algo precioso,  
pues «acababa de robar  
me mi pequeña gloria».

¿Comprendéis?... Hasta  
allí Sara vivió halagada se-  
cretamente por la admiración  
que sus aptitudes de artista  
inspiraron a «monseñor», y pensando: «El cree  
en mi talento y se acuerda  
de mí». Pero el bondadoso  
anciano ya había muerto:  
cerráronse sus ojos a la luz,  
tinieblas perdurable inva-  
dieron su memoria y de su  
cerebro huyó con la vida el  
recuerdo de Sara. Por eso la  
niña volvió a llorar: porque  
se reconocía menos admira-  
da que antes, porque acababa  
de ver desvanecerse «su  
pequeña gloria».

Traigo a colación esta  
anécdota, porque ella expli-  
ca con limpidez y sobriedad  
aquel prurito, a la vez de-  
interesado y egoista, que to-  
dos los artistas tienen de  
eternizarse en la memoria  
de los demás. Despreciado-  
res de lo circunstancial y ad-  
jetivo, no parecen dolerse ni  
del comer modesto ni del so-  
brio vestir, pero en cambio,  
aspiran a lo más alto, a la  
admiración y rendimiento de  
los espíritus; a que todos les  
recuerden, a que así el aca-  
démico, como el burgués  
modesto, como el obrero, se-  
pan sus nombres de me-  
moria.

Así no es extraño que  
siempre me produzcan vivo  
y purísimo alboroto espiri-  
tual esas cartas de felicita-  
ción que, de cuando en  
cuando, recibimos los que  
escribimos para el público.  
Generalmente son de muje-  
res, y es lógico que sea así,  
pues las mujeres leen más  
que nosotros y en sus elmas  
ardientes y blandas, proni-  
tas al entusiasmo, no es di-

fícil suscitar el cosquilleo  
exquisito de la emoción.

Estas cartas, antes de rom-  
per la nemá de sus sobre-  
tos perfumados, me produ-  
cen una inquietud semejan-  
te a la que en la adolescen-  
cia nos causaban los billet-  
tos amorosos, pero más  
aquilatada, más refinada-  
mente egoista. «Me admira  
—pienso—y como me admira  
me quiere algo; yo, yo, en mis libros, desnúé mi  
alma, y Ella la encontró  
hermosa».

Días atrás el correo me  
trajo una de estas dulces sorpresas. Era una tarjetita  
femenina, sin fecha y sin fir-  
ma, que olía a violetas. ¿Cómo  
se llama su autora? ¿Dónde reside?... Lo ignoro,  
pues ni el cartoncito ni el so-  
bre lo daban. ¡Oh, el misterio,  
el poético misterio, a la vez  
lascívano y sabroso!...

Lectora, cuya alma sensible  
adivinó, leyendo astutamente  
entre líneas, el dolor de  
mi alma: yo, para quererte,  
no necesito conocer la blan-  
cura de tus manos, ni saber  
si son tus ojos hermosos, ni  
de qué color tienes los cabe-  
lllos. Me basta con la seguri-  
dad de que hay lágrimas en  
ti para mis penas, y en los  
labios jóvenes sonrisa de  
hermana para mis alegrías;

le basta a mi vanidad con  
tus cartas anónimas, que  
caen sobre mi mesa de tra-  
bajo como flores cogidas en  
el silencio de tu rincón pro-  
vinciano, y a mi voluntad  
laboriosa con la convicción  
de que tú has de leerme.

Este platonismo, este refi-  
namiento sentimental que  
atribuyo a los artistas, no es  
exagerado. Un artista, cuan-  
to más grande, mayor im-  
portancia otorga a la gloria.  
Ser admirado constituye «la  
mitad» de su vida, acaso «to-  
da su vida»; es una sed rara  
que, no habiendo de calmar-  
se nunca, a ratos sin embar-  
go, parece satisfacerse con  
una gota. Así lo más frívolo  
una carta, un simple apretón  
de manos, nos embriga.  
Él explica las lágrimas que  
arrancó a Sara Bernhardt  
el asesinato de «mon-  
señor» de Sibour.

Todos los que viven del  
Arte son egoistas, con egoí-  
smo implacable y feroz. Yo  
mismo, viendo pasar un ei-  
terro, me he olvidado del  
muerto para pensar: «Ese  
que va ahí, me conocería tal  
vez...»

Y, como Sara, he com-  
prendido que la desapari-  
ción de aquella vida merma-  
ba un poco mi pequeña po-  
pularidad.

Eduardo ZAMACOIS.

## PAISES BELICOSOS

Los turcos intensi-  
fican sus preparati-  
vos guerreros

El «Daily Telegraph» dice que  
está confirmada la noticia de que  
cuatro divisiones turcas, una de  
ellas la 41 de reservas, están desti-  
nadas al frente guerra de Irak.

Añade el citado diario que en el  
puerto de El Gazireh se están con-  
centrando numerosas tropas turcas,  
y sobre ello hace constar que si bien la caballería de ellas ha podido llegar por carretera, en cambio  
la infantería y la artillería deben hacer el viaje en tren sirviéndose  
para ello de la línea que atravesó territorios sometidos al mando de Francia.

Ante estas concentraciones de  
tropas—contesta diciendo el dia-  
rio—, y en vista del propósito tar-  
co de minar los Dardanelos, no  
debe de sorprender a nadie que la escuadra inglesa del Mediterráneo  
haya recibido orden de con-  
centrarse en aguas de Oriente aunque sólo sea como medida de pre-  
caución.

HASTA OTRO AÑO  
Las divertidísimas fiestas

## Homenaje a la vejez

Este número de los festejos re-  
sultó brillante, más siendo el Ilus-  
trísimo Señor Obispo de la Diócesis,  
D. Manuel de los Santos, las  
autoridades locales, niños de las  
escuelas de la capital y numeroso  
público.

El Teatro Principal presentaba  
un aspecto encantador. La infan-  
cia rendía homenaje a la ancianidad,  
al representada por cinco  
mujeres mayores de ochenta años,  
cuyos nombres publicamos recien-  
temente.

Pronunciaron elocuentes discursos  
el Alcalde de Soria y el Ilus-  
trísimo Señor Obispo, recibiendo  
unánimes felicitaciones.

## Los conciertos musicales

Tanto los conciertos celebrados  
en la Alameda de Cervantes, como  
el celebrado en la Plaza de Toros,  
agraron al público, recibiendo  
muchos aplausos la brillante banda  
del Regimiento de Zajadores  
Minadores de Madrid, dirigida por  
el laureado maestro D. Pasqual  
Marqués.

Por la noche en la plaza de la  
Constitución solamente ha dado  
un concierto la citada banda mil-  
itar y la diana la ha tocado todos  
los días la brillante e incansable  
Banda Provincial que tan acertada-  
mente dirige D. Bernardo Ballen-  
illa.

Como eso no era lo que consta-  
ba en el programa la Comisión de  
festejos está siendo duramente  
censurada.

## Los fuegos artificiales

Durante tres noches se han que-  
dado en la Plaza de la Constitución  
bonitas colecciones de fuegos  
artificiales, confecionados por el  
conocido e inteligente pirotécnico  
soriano D. Daniel de León, llama-  
do poderosamente la atención  
la gran traca que se quemó ano-  
che.

Felicitamos cordialmente al pi-  
rotécnico soriano, que nos ha pro-  
porcionado el único número agra-  
dable de los festejos.

## Desfile frustrado

Ayer por la mañana se celebró  
la tradicional romería a la ermita  
de San Saturio, que resultó comple-  
tamente desanimada. Aunque la  
flamante Comisión de festejos  
había anunciado un desfile de co-  
ches y automóviles, para cansecer  
varias premios a los mejores en-  
galanados, como solamente desfilaron  
tres o cuatro coches adorna-  
dos con polvo de la carretera, to-  
dos los premios quedaron desi-  
ertos.

Gracias a los automovilistas han  
acordado circular por la calle de  
Canalejas hasta que no arreglen el  
adequado.

La llamada corrida de  
toros

Nos equivocamos el domingo al  
mandar a la Plaza al revistero tau-  
rino de LA VOZ pues quien  
debido ir en su lugar fué el re-  
porter de sacerdos. El espectáculo del  
domingo al cual llaman corrida tuvo  
de todo menos de fiesta taurina,  
pues ni toros ni toreros vimos, ya  
que no pueden pasar por toros los  
bueyes bien alimentados, ni por toros  
las bailarinas ataviadas con  
traje de lince.

El hecho tuvo todas las agravantes  
del Código Penal: hubo abuso de  
confianza, escalamiento de la  
valla, premeditación, alevosía, des-  
precie e ignominia del escenario, de-  
lito en cuadrilla y hasta nocturnidad.  
Hay Fiscal exigente que pida algo más?

La Comisión de Festejos no debía  
haber contratado a Méndez. Este  
diestro, que para Soria es siniestro  
ya cometió a guasas incorrecciones  
graves hace tres años en la Plaza de  
Soria, toreando con La Rosa.

Hace tres años, la fuerza pública  
tuvo que intervenir para proteger a  
los toreros que se vieron amenazados  
a consecuencia de ciertas ade-

## Hasta otro año

manes provocativos de Méndez. Un  
espectador, se vió agredido por el  
puntillero, y el famoso Méndez, es-  
tuvo unas horas detenido. ¿Había  
olvidado estos detalles la comisión?  
Méndez con su descaro y sonsacón  
trató el domingo de que el público  
lo recordara.

El ganado era pésimo: toros  
grandes sin bravura. Garrido un po-  
bre ignorante que cuando pinchaba  
en el toro creía estar pinchando  
aceitunas. Sanchez voluntarioso y  
trabajador pero nada más. Y Méndez... para qué hemos de comentar  
su actitud que originó el escándalo  
y los sucesos que todo el mundo la-  
menta?

A todo esto, el Presidente se con-  
virtió en un marmolillo, y olvidán-  
do de que se hallaba presidiendo  
una corrida, dedicó sus ocios a con-  
templar las muserañas. Toro hubo  
que estuvo en la plaza tres cuartos  
de hora esperando a que el presiden-  
te se decidiera a dar la orden de

que se matara.

Si era esto lo que la Presidencia  
perseguía al dilatar la lidia, lo con-  
siguió muy acertadamente, y se ha-  
ce acreedora al general aplauso: po-  
cas veces puede verse un espectáculo  
semejante.

En resumen: la corrida de este  
año ha superado a las de los años  
anteriores: este es su mejor comen-  
tario.

Nuestra enhorabuena a la Comi-  
sión, y nuestra felicitación al Presi-  
dente.

El suceso de ayer

En la Plaza de toros resultan heridos dos  
espectadores

Durante la corrida de ayer (de alguna manera  
hay que llamarla) se desarro-  
lló en la Plaza de Toros un lamentable suceso que  
puede tener fatales conse-  
cuencias, ya que el estado de los heridos no es nada sa-  
tisfactorio.

Para presenciar la corrida  
del domingo vino desde Al-  
hama de Aragón el diestro  
Juan Anlló (Nacional II)  
acompañado de varios amigos.  
Se instalaron todos en una barrera del tendido del  
número uno.

Como ya decímos en otro  
lugar de este número, la cor-  
rida del Domingo fué ver-  
daderamente infame, susci-  
tándose con tal motivo nu-  
merosas protestas, tanto por  
la actitud de los toreros, co-  
mo por la condición de los  
toros y la actuación de la  
Presidencia.

Este número ha

sido revisado por

la censura

Nuevos precios de coches FIAT

MODÉLO 501

Torpedo .....	9.550
Torpedo asiento corriente .....	19.550
Torpedo Spyder s/c. normal .....	10.420
Torpedo Sport s/c. Sport .....	11.000
Spyder .....	10.420
Coupé-Spyder .....	1.60
Berlina .....	12.510
Torpedo all Wester (todo tiempo) .....	12.885

Grandes rebajas en los demás modelos.

Agencia: Gonzalo Ruiz SORIA

tuesten». Queremos creer que la di-  
rección de la lidia se hizo sin asesor  
porque es imposible que habiendo  
una persona perita en corridas de  
toros en la Presidencia la lidia se  
llevara tan mal como se llevó. La  
inexplicable actitud de la Presidencia,  
contribuyó no poco a que los  
ánimos se exaltaran.

Lo más bonito de la corrida del  
domingo, fue la improvisada ilumi-  
nación de la Plaza. Ese número no  
estaba en el programa, pero a pesar  
de ello, se ultó muy bien. Durante la  
lidia del último toro—ya de noche—  
los espectadores haciendo uso de las  
respectivas cajas de cerillas llenaron  
de llamas rojas las gradas del tendido,  
ofreciendo la Plaza un bonito  
respecto.

Si era esto lo que la Presidencia  
perseguía al dilatar la lidia, lo con-  
siguió muy acertadamente, y se ha-  
ce acreedora al general aplauso: po-  
cas veces puede verse un espectáculo  
semejante.

En resumen: la corrida de este  
año ha superado a las de los años  
anteriores: este es su mejor comen-  
tario.

Nuestra enhorabuena a la Comi-  
sión, y nuestra felicitación al Presi-  
dente.

des. Pronóstico leve salvo  
complicaciones. Nacional  
entró con gran entereza en  
la enfermería, donde estuvo  
sentado fumando un cigarrillo,  
y explicando el hecho  
animadamente dando algu-  
nos paseos.

El Juzgado intervino rá-  
pidamente y después de ia-  
formarse por los médicos de  
que el único lesionado que  
se hallaba en condiciones de  
ir a la cárcel era Juan Anlló,  
ordenó el traslado de  
este a la prisión, haciendo  
que el Sr. Cabrerizo fuera  
llevado a su domicilio por  
inspirar la Plaza un bonito  
dictamen médico, más serio  
cuidados.

Nacional se agrava

El médico de la cárcel Se-  
ñor Javierre, reconoció a  
Nacional en la prisión, en-  
contrandole a las 8 de la no-  
che en estado satisfactorio.  
El herido poco después dio  
muestras de gran agitación,  
llegando hasta a arrancarse  
el vendaje, que a las 11 de la  
noche repuso el Sr. Javierre.  
A las nueve de la mañana, y  
en vista de que el

doctor Villa al parecer coincidió con la opinión de los médicos sorianos. Se le hizo un herido una punción lumbar, y en vista del resultado negativo de la misma, se procedió a hacerle la trepanación, levantándose parte del cráneo. La operación duró cerca de dos horas. El doctor Villa se muestra sin embargo muy reservado.

### Muerte de Nacional.

Esta mañana a las seis, llegaron a Soria los hermanos de Nacional Eduardo y Ramiro, acompañando a su padre don José. También llegó toda la cuadrilla del infunado diestro. En el Hotel se desarrolló una escena emocionante y verdaderamente desgarradora. Los toreros de la cuadrilla no podían contener las lágrimas al ver tan mal herido a su matador.

A las nueve de la mañana salió para Madrid el doctor Villa, sin ocultar sus pesimismos. A medio día Nacional se había agravado considerablemente.

A las 10 de la tarde, el herido había entrado en periodo gónico. El canónigo don Genaro Dávala le administró la extremaunción. A las tres y media el infunado diestro Juan Anlló (Nacional II) ha dejado de existir. Su cadáver será trasladado a Madrid donde recibirá sepultura, salvo contraria disposición del Juez instructor que entienda en el asunto.

Lamentamos el fatal desenlace y acompañamos muy sinceramente a la familia de Nacional en su justo dolor.

## NOTICIAS

**Don Joaquín Arjona.** — Al cumplirse el día 8 del corriente, el primer aniversario de la muerte de D. Joaquín Arjona, rendimos a su memoria, nuestro más sentido homenaje de respeto y de cariño.

Por desgracia, hemos ido perdiendo con excesiva prontezza algunas de las pocas personas venerables, que con su experiencia y consejo de sus vidas nos servían de norma de conducta.

Pocas personas tan entusiastas, tan inteligentes, tan sanos de espíritu, tan limpios de corazón como él, han actuado en la vida pública de Soria, ya desde las columnas de la prensa o en el seno de las corporaciones oficiales.

Hasta en el ocaso de su vida sigue en el porvenir de Soria competente y susuperada la de los espíritus más juveniles.

Por esto hoy, como ayer, y como lo haremos en lo sucesivo, rendimos a su memoria este tributo de amistad y de veneración.

I con este motivo, también enviamos a su familia, nuestro más sentido pésame.

**Fallecimiento.** — Días pasados dejó de existir en Oviedo, a los astores años de edad, la bordadora señora Gorgonie Barrera Garela, hija de nuestros estimados amigos don Manuel y doña María Magdalena Garela.

Deseamos en paz la finada y recordar sus allegados padres y demás familia nuestra sincero pésame.

**Hegar Soriano.** — El sábado 11 de octubre en el Teatro de la Princesa de Madrid se celebró brillantemente una velada, organizada por la Sociedad Hegar Soriano, poniéndose en escena las aplaudidas comedias «Canción de cuna» y los «Huguetones», siendo interpretadas maravillosamente por las señoras y señoritas Fernández, Ferrán, Palomar e Ibáñez y los señores Molina, Lázaro, Bernardo, Domínguez y García.

Todos fueron ovacionados, saliendo el selecto público satisfecho de tan simpático festival.

**Pastor herido.** — Participan desde hace días pasados el pastor de dicho pueblo, Francisco Ortega, se encontró en el campo un cartucho de dinamita, haciéndole explotar y resultando con quemaduras graves en ambas manos.

Fue trasladado a este Hospital Provincial, prestando asistencia el doctor Itáñez.

**El ferrocarril Santander-Mediterráneo.** — Días pasados permanecieron en Burgos los ingenieros de la primera división de ferrocarriles, que han llevado a cabo la confrontación de los proyectos de replanteo de los trazos tercero, cuarto y quinto de la Sección Burgos-Salas de los Infantes de este ferrocarril.

Con igual objeto los ingenieros de la tercera división, estuvieron hace poco en Soria para la confrontación del proyecto de replanteo del trazo Soria-Cidones, y para estudiar el replanteamiento de la estación en nuestra ciudad.

Realizadas estas visitas oficiales indispensables para la ejecución de los trabajos, se espera que en plazo breve se acometerán las obras en los trazos respectivos.

**Bernabé Herrero.** — Nuestro querido compatriota, el delicado poeta Bernabé Herrero ha publicado recientemente en Madrid un tomillo de poemas titulado «Emociones campesinas», primero de la serie que se propone editar la sociedad «Ediciones Castrillo».

El libro de Bernabé Herrero ha sido muy bien recibido por la crítica y de él nos ocuparemos con la debida extensión en el próximo número, concretándonos hoy a facilitar con todo entusiasmo a nuestro querido compatriota el notable triunfo obtenido.

**Un incendio.** — Participan desde Cireuela, agregado al pueblo de Paones, que días pasados se declaró un violento incendio, quedando completamente destruida una casa propiedad del vecino Patricio Oliva Medina.

El siniestro se creó casual, calculándose las pérdidas en unas cuatro mil pesetas.

**Auxiliares de Hacienda.** — En virtud de oposición han sido destinados a la Delegación de Hacienda de Soria los auxiliares Don Eduardo Jiménez Santamaría, doña Milagros Revuelto, doña Emilia Loretto Barrero, doña Casilda López de la Cámara, doña Ángela García Sánchez Lucas y doña Elena Juan Martín.

Recibán nuestras felicitaciones.

**Nuevo triunfo.** — Con brillante satisfacción ha terminado en Madrid los estudios de ampliación del Cuerpo de Telégrafos, nuestro estimado compatriota don Virgilio Soria Montenegro, culto oficial de la Sección de Soria.

Reciba nuestro entrañable amigo la más cordial felicitación.

**Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José García Ballerín, inspector de la compañía de seguros «La Mundial» que ha regresado a Soria después de una excursión de varios meses por las provincias del Norte.**

Bienvenido.

**Viajeros.** — Han salido:

Para Madrid, don Félix Sánchez Malo e hija y hermana Carmen.

De Herrera para Madrid, doña Engracia Andrés, viuda de Nicolás y familia.

De Vizcaya para Madrid, don Nicasio Aragón.

Para Logroño, doña Juana Martín.

**Globos pilotes.** — Con el fin de facilitar el mayor número de datos posibles para asegurar el éxito en el viaje aéreo Madrid-París que en un solo vuelo pretende realizar el capitán de infantería Piloto aviador don Ignacio Jiménez, se han efectuado el Soria durante los días 1 y 2 de octubre, lanzamientos de globos pilotes.

Para este servicio ha sido designado el Jefe del Observatorio Meteorológico de Valladolid don Eusebio Nieto, realizando los sondeos atmosféricos a las diez de la

noche en «El Castillo de Soria», donde emplean los aparatos necesarios con gran facilidad, gracias a la amabilidad del Sr. Ingeniero Jefe de Mieres de Soria que proporcionó todo lo conveniente para el mayor éxito de los trabajos.

Inmediatamente de realizar el lanzamiento de los globos fueron telegrafidos los resultados a Madrid por el competente personal de esta central telegráfica.

El señor Nieto ha quedado muy satisfecho de las atenciones que se le han dispensado en Soria.

**Espectáculos.** — Palace-Cine ma. — Para hoy se anuncian en este concurrido salón dos trayentes sesiones cinematográficas, pudiéndose por la pantalla la segunda jornada de la monumental cinta «Mesas», cuya presentación constituyó un ruidoso éxito.

### Mariano del Olmo

#### MÉDICO DENTISTA

Plaza de Aguirre, núm. 1, pala-

SORIA

Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7

Los martes y sábados en Almazán

Calle Palacio, núm. 5

### ELECTRICA DE SORIA S. A.

Molinete del motor junto al río Duero

Nos complace poner en conocimiento de nuestra clientela haber sido terminada la importante reforma que estábamos haciendo en este molino, por lo que podemos despachar en el acto y en las mejores condiciones cuantas molientes se demanden.

En dicho molino, disponemos de toda clase de piensos para la venta, así como harinas de centeno, cebada, y otros, lentejas, etc. todo a precios limitadísimos.

Nos permitimos recordar a los ganaderos y labradores que este molino es el único que trabaja sin interrupción en esta época, ya que dispone de dos motores propios.

**Aprendiz** de cerrajería se necesita para el taller de Zecarias Lafuente Frente a la iglesia de Santo Domingo, Soria. 1-3

**Aprendiz** Para la imprenta de este periódico se necesita.

**VENDO** taller de cerrajería con toda clase de herramientas de la mejor calidad.

Dirigirse a Manuel Pérez, Plaza de la Leña, n.º 15, Soria.

**Se vende** automóvil Gray tipo Packer, turismo cinco asientos y automóvil Dembler sin válvulas, cerrado 7 plazas.

Muy baratos a toda prueba. Informes: Luis Cabrenos. — Burgo de Osma.

### VENTA DE LENAS

En varias fincas de Bernardo Piñilla, de Valdeavellano de Tera, se vende leña de roble, fácil de carbonizar.

El transporte de la leña es fácil pues pueden entrar a los parajes en que se encuentra depositada toda clase de caminos, incluso caminos. Para tratar precios con su dueño.

También se venden 1000 arrobes de hierba de muy buena calidad en metálico o a cambio de grano en el término de 20 días.

### ANUNCIO

Se saca a concurso el abastecimiento del Centro Franciscano por el plazo de ocho días a contar del día de la fecha, pudiendo ver las condiciones los que aspiren a desempeñarlo, en el domicilio del señor Tesorero de dicho centro don Aurelio Hijos, calle del Teatro, núm. 1, 1º. Soria 6 de Octubre de 1925. — La Directiva.

### SERVICIO DE AUTOMÓVILES

#### DE ALQUILER

DE

Godofredo de Marco

Calle de los Estudios, n.º 3

Teléfono 146. — Soria

## Información telegráfica

MADRID. — 6.

### Reunión del Directorio

A las nueve de la noche terminó la acostumbrada reunión del Directorio. Al salir el general Valdespino manifestó a los representantes de los periódicos que al consejo habían asistido los subsecretarios de Guerra y Estado, despidiéndose de la pantalla la segunda jornada de la monumental cinta «Mesas», cuya presentación constituyó un ruidoso éxito.

ORENSE.—Llegó a esta población el general Martínez Anido. En el gobierno civil se verificó una recepción asistiendo todo el elemento oficial. Martínez Anido dirigió la palabra a los asistentes manifestando que el Directorio cree haber resuelto el magnífico problema de Marruecos. Siempre creí—dice el citado general—que era fácil la ocupación de Alhucemas, pues hubo ya para ello dos ocasiones: una el año 1921 cuando se hallaban allí reunidas las fuerzas y otra cuando fui a Melilla con dicho objeto, no realizándose la operación porque después cambió de opinión el Estado Mayor Central, siendo esa la causa de mi dimisión.

Continuó su discurso enalteciendo el heroísmo de nuestras tropas y asegurando que si no hubiésemos vencido, Abd-el-Krim hubiera convertido el Rif en un estado soviético, refugio de toda la patria de la mediocridad.

Martínez Anido marchó después a Monforte para asistir a un banquete popular.

ción comentándose mucho los sucesos por los foreros y aficionados que actualmente están en la Corte, interesándose todos por la salud del afamado diestro Juan Anlló Nacional II, que goza en Madrid de generales simpatías.

### Declaraciones de Martínez Anido

ORENSE.—Llegó a esta población el general Martínez Anido. En el gobierno civil se verificó una recepción asistiendo todo el elemento oficial. Martínez Anido dirigió la palabra a los asistentes manifestando que el Directorio cree haber resuelto el magnífico problema de Marruecos. Siempre creí—dice el citado general—que era fácil la ocupación de Alhucemas, pues hubo ya para ello dos ocasiones: una el año 1921 cuando se hallaban allí reunidas las fuerzas y otra cuando fui a Melilla con dicho objeto, no realizándose la operación porque después cambió de opinión el Estado Mayor Central, siendo esa la causa de mi dimisión.

Continuó su discurso enalteciendo el heroísmo de nuestras tropas y asegurando que si no hubiésemos vencido, Abd-el-Krim hubiera convertido el Rif en un estado soviético, refugio de toda la patria de la mediocridad.

Martínez Anido marchó después a Monforte para asistir a un banquete popular.

### Torpedero encallado

LONDRES.—Dicen de Helgoland que cuando maniobraba ayer en el golfo de Botnia encalló un torpedo filandés a consecuencia del temporal, suponiéndose que haya perdido toda la tripulación compuesta de tres oficiales y cincuenta marineros.

FABRA.

### ACADEMIA DE 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Carreras especiales: Ingenieros y Militares. Internado: habitacións higiénicas y alimentación sana y abundante. Informes: H. VAZQUEZ. Caballeros, 7 principal.

### ELECTRICA DE SORIA S. A.

#### Fábrica de harinas

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela que, habiéndose terminado la reforma en nuestra fábrica (antes llamada de ARRIBA o de la MARQUESA), estamos trabajando sin interrupción, por lo que podemos servir en el día toda clase de harinas y piensos y atender en el acto a cuantos clientes vengan al cambio.

No permitimos recordar a nuestros clientes que nuestras HARINAS son, por su esmerada elaboración, las más acreditadas de la comarca y que nuestros precios son siempre los más limitados.

### AUTOMOVILES CITROEN

R representante en Soria

#### JUAN BRIEVA

HOTEL COMERCIO

SORIA

### GRAN PARADOR DEL MOTO

Villa e Hijos de Angel Herrera

#### ZAPATERIA 31 Y 33

Automóvil de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

#### JOAQUIN JORGE

FERIAL, 14. — TELÉFONO, 55

SORIA

### ADOLFO ALVAREZ

MEDICO OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre.

### PARADOR DEL FERIAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico Oculista D. PABLO ALVARADO

### COLEGIO DEL ANGEL CUSTODIO

Dirigido por DON JULIAN LIBRADA SESMA, Presb

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.

EN EL EXTRANJERO

Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

**LA VOZ DE SORIA**

PERIODICO INDEPENDIENTE

**TARIFA DE PUBLICIDAD**

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas

En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pesetas

Planas enteras y medias planas, comunicados

anuncios oficiales a precios convencionales

**ALHAMA DE ARAGON**

Gran Casino Teatro. Grandes parques y lago navegable.

habitaciones desde 1'50 pts.

Pensión desde 9'50 pts.



**WERTHEIM**  
MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR  
de mejor resultado y las más elegantes

**WERTHEIM**

MAQUINAS ESPECIALES  
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería corés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

DIRECCIÓN GENERAL EN ESPAÑA  
Rápida, 8. A., Aving. 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738, Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgos de Osma (Soria)

Casa Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgos de Osma

**LUCEIRO**

SOCIEDAD ANÓNIMA

**COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS**

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas.

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

**Cooperativa Popular de Soria**

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios regulados.

**LA CASA QUE MAS BARATO VENDE**

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80.

**TARHAS ESPECIALES**

TOSTADOR AUTOMATICO :—: CAFES TOSTADOS AL DIA

**FORD**

El automóvil Universal

Pesetas 4375 sobre wagon Barcelona  
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

**GONZALO RUIZ**

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

**Farmacia y Laboratorio CLEDERA**

ANALISIS DE ORINAS,  
ESPUTOS Y SANGRE

SARNA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas sin molestias y sin baños.—PRECIO: 3,50 PTAS.

TOSFERINA Desaparece tomando FENOTUSOL, específico de la tos.  
PRECIO: 4 PESETAS

ISTODIAGO El que padezca y se quiera curar tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá.

**BOTELLA, 5 PTAS.**

Farmacias y principales centros de específicos y

J. CLEDERA. —ATOCHA, 110.—MADRID

Envíos a correo seguido. previo importe.

**DOCTOR GAYA**

Trastornos del embarazo.  
Partes distóicas.—Enfermedades de la mujer.  
Pisa del Vergel, el primero de cada

**ELOY SANZ VILLA**

OCULISTA  
CANALEJAS, 84.—2.  
CONSULTA DE 10 A 1

Redacción e Imprenta, Plaza Bernardo Robles, 10. II

Dirección telegráfica: «LA VOZ».

**Balneario Termas Pallarés****Taller de reparaciones en general.****Soldadura autógena**

Se arregla toda clase de piezas de maquinaria agrícola

**JULIO SANTAMARIA**

San Martín, 4. (Carretera de Logroño).—SORIA

**LA URBANA**

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social, 5.000.000 de francos, (desembolsados, 2.500.000).

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.

DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PÉREZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

**Banco Hispano-Americano****MADRID**

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

**SUCURSALES:**

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin interés. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

**EMILIO YUSTE**

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

**Economía y prontitud**

Avisos: Oficina de Santamaría número 30, Soria.

**“EL SIGLO XX”**

Ferretería y muebles

**JUAN MANUEL ZAPATERO**

Teléfono núm. 35.

Almazán (Soria)

Consultar precios

**JOSE VICEN VILA**AGENTE COMERCIAL MATRICULADO  
SORIA

A todo el comercio interesa conocer los precios de esta casa

COLONIALES CONSTRUCCION ABONOS ETC. ETC.

Oficinas: Carretera de Madrid. Frente a los muelles de la Estación de Soria

Apartado 24 Teléfono núm. 151

**COMPAÑIA TRASATLANTICA****SERVICIOS MENSUALES**

Línea a la Argentina.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON: Salida de Barcelona el 4 de Octubre de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

Salida de Bilbao, el 16 de Santander, el 19 de Gijón, el 20 de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Salida de Barcelona, el día 10; de Valencia el 11; de Málaga el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curazao, San Juan, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mellado, Aries, Iquique, Antofagasta, y Valparaíso.

Línea a New-York, Cuba y Méjico.

Salida de Barcelona el día 23; de Valencia el 27; de Málaga el 28 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poó.

Salida de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que Compañía concede a sus verdaderos representantes. Recuérdese a los llamados agentes e informadores de esta Compañía.

**GRAN DEPOSITO**

— DE —

**Aguardientes, licores y vinos generosos**

Fábrica de gaseosas y agua de Seltz

— DE —

**NICANOR LONGARES**

Consultar precios: Alameda de Cervantes (Camino del Hospital).—Soria.